

苗栗縣議會第 18 屆第 4 次定期會縣長施政總報告

游議長、陳副議長、各位議員女士、先生、各位媒體先進大家好：

欣逢 貴會第 18 屆第 4 次定期會開議，耀昌承邀與會，至感榮幸。過去會期中，承蒙 游議長、陳副議長及各位議員女士、先生的支持與鞭策，讓各項縣政得以順利推動，謹代表縣府團隊全體同仁表達由衷的謝忱。

縣政發展唯有不斷創新突破，才能讓苗栗持續繁榮進步。以下謹就本府半年來重要施政績效，簡要向各位議員先進報告。

壹、連結外部資源、提升城市治理能量

賡續推動「北臺區域發展推動委員會」各項合作議案，積極打造智慧綠能產業，促成北台、中台及離島平台 14 縣市，結合大陸 10 月黃金週，前往金門辦理為期 5 天台灣農特產品聯合展銷活動，擴大行銷宣傳效益。

今年初加入「中彰投苗區域治理平台」，啟動 55 項合作提案，推出中台灣好玩卡，聯合提案呼籲中央儘速修正財政收支劃分法，降低地方政府配合款比率。落實資源分享，8 月 29 日台中市 97 路免費公車延駛至本縣苑裡高中，嘉惠苗栗鄉親。

8 月中旬更結盟「桃竹竹苗治理平台」，宣示跨域推

展浪漫台三線計畫、共同防治紅火蟻，並聯合向中央提案爭取五楊高架道路延伸至本縣銅鑼交流道及醫院健保總額預算合理化計畫。

為活絡兩岸商機，積極彙編完成本縣特色伴手禮、觀光遊程、特色產業、短期研修推介特刊，預計 12 月結合各友善城市，前往大陸北京辦理大型推介活動，全力拓展大陸潛在市場。

貳、推動有感施政、力促智慧便民

落實「路平、燈亮、水溝清」計畫，迄今通報暨巡查案件總計 2,276 件，道路、橋樑 e 化管理，檢修、搶通績效卓著，榮獲交通部兩座「金路獎」。全面汰換本縣 18 鄉鎮市水銀路燈改置 LED 燈，預估今年底完成後，每年可節約 2,600 萬度電量，減碳 1 萬 3,600 噸，省下電費逾 4,800 萬元。

強化 e 化服務，推動智慧便民，「1999 服務讚」臉書即時回應民眾需求，平均處理天數 0.57 天。建置「建管便民服務資訊網」、「水土保持申請案件查詢系統」、「苗栗地政 e 便利」、「租稅遠距視訊服務網」、「身心障礙者權益 QR-Code」及「都市計畫資訊查詢系統」等便民服務系統，供民眾隨時線上查詢各類案件申辦進度。

參、建構完善基礎建設、營造便利生活圈

積極推動各項重大基礎建設，新豐富車站新建工程，今年9月10日落成啟用，正式宣告本縣雙鐵共構時代來臨，提供鄉親及遊客更優質便捷的轉乘服務。

目前執行中的有西濱快速道路通霄白沙屯至南通灣段、銅鑼交流道東延段新闢道路等10件重大工程，其中頭份鎮永貞路至頭份大橋道路新建都內工程進度已達90%，可望於今年底完成；北橫最後一哩路「斗煥坪至三灣段工程」現正辦理規劃設計中，預計106年底辦理工程發包。另有關雨水、汙水下水道系統建設、龍鳳排水治理及治山防災、城鄉風貌形塑等各項重要基礎建設工程也都全速推進中。

已獲中央核定之128線通霄路段(3K+600~5K+780)及苗47線、苗47-1線道路拓寬改善、62-1線雪霸國家公園至雪見道路未完成路段興建等工程，刻正進行用地取得及設計作業中。

鄉親關心的苑裡鎮汙水下水道建設計畫，已於日前獲中央允諾補助9億元。目前積極向中央爭取中的則有苗栗市鐵路立體化、國道1號增設造橋交流道、140線苗47-1至苑裡交流道段道路拓寬工程及田寮排水周邊環境營造、中苗泰雅原鄉文化及農產串聯等5大計畫案，總經費約93億元。

肆、招商引資成效卓著、產業聚落潛力倍增

積極招商引資，專人專案輔導，成功促使 47 家廠商投資，金額逾 700 億元，創造超過 9,000 個就業機會。億光電子預計 5 年投資 300 億元擴建廠房，第一期投資 100 億元，已於今年 8 月 25 日完成設廠。上市公司信邦電子新建二廠預估年底完工，加寬實業新廠落腳竹南，預估明年啟用，可望加速帶動地方繁榮並增加更多就業機會。

參加經濟部 105 年地方政府招商績效評比再創第 4 名佳績，獲頒 1,650 萬獎金，其中單一服務窗口與排除投資障礙成效優異，另獲 300 萬獎金，整體行政效能全國第一。

簡化商業登記作業流程，架設「商業設立線上申請網站」提升辦理時效，當日結案率高達 99%；積極輔導 15 家特色工廠結合觀光行銷，拓展品牌辨識度，已有 6 家獲得經濟部觀光工廠評鑑認證，其中立康健康養生觀光工廠今年更榮獲經濟部評選為優良觀光工廠。未來將全力輔導竹南啤酒廠觀光工廠，整合中港溪下游四鄉鎮美食遊憩產業，串接鄰近頭份尚順商圈之食宿娛樂，打造成為啤酒觀光城國際新亮點。

伍、扎根多元教育、建構優質校園

推動國中教育會考成績激勵方案，有效提升學習成效，105 年領獎人數大幅揚升 33%；推動終身學習，打造全人閱讀環境，榮獲教育部 2 座閱讀磐石獎、3 項推手獎。《親子天下》雜誌 105 年「教育力調查」，本縣榮獲全國第 6 名，非 6 都第 3 名，其中「政策領導力」更排名全國第 1，績效卓越。

持續擴充教育雲平台，已蒐錄 1,944 冊本縣教師設計之電子書，並充實「台灣雲端書庫在苗栗」雲端電子書達 2 萬 2,107 種，打造全年無休借閱服務；加強雙語教育，與美國名校合作推動國際教育菁英培育計畫，促進兩地國高中學生互訪交流，強化學生聽說讀寫能力及提升國際視野。

加強整建照南等 8 所國中小學老舊校舍，辦理僑文國小等 17 校舍補強工程，積極改善校園安全，總經費計 8 億 1,932 萬元。另爭取慈濟基金會捐資興建苑裡高中及公館、造橋、後龍國中校舍，並協助后庄、六合國小興建臨時(組合屋)教室，以供重建期間安置學童，初估慈濟投入經費逾 6 億元。

陸、安心樂活新農業、落實動保展愛心

持續推動農村再生「活力行動計畫」，迄今已有 80

個社區通過農委會核定，成效全國第一。遴選 26 項農村優質產品，打造苗栗共同品牌「貓裏老時味」，協助小農提升產值，並與知名飯店合作，跨業行銷在地食材。新增農夫市集達 5 處，推動在地農產品地產地銷；規劃建置苗栗好物好遊網路農場，帶動農村深度旅遊風潮。

積極辦理東方美人茶、大閘蟹等農畜產評鑑競賽及品嚐活動，推廣本縣優質農特產品。7 月前往新加坡參加「2016 台灣農產品節」，10 月底進軍香港美食佳餚節，舉辦愛上苗栗觀光及農特產品推介會，積極開拓國際行銷通路，增進農民收益。

為落實動物保護工作，設立縣級動物收容所「苗栗縣生態保育及教育中心」，預計明年 1 月落成啟用，另於今年 5 月建置寵物認養平台，並成立動物認領養網站，提供送養專車定點巡迴，方便民眾愛心認養。

柒、行銷魅力靚觀光、充實慢城新體驗

積極推動三義舊山線跨域亮點計畫，第一期勝興至魚藤坪段 3.6 公里 Railbike 目前正辦理相關軟硬體設施規劃設計中，並已完成軌道自行車功能測試，預計 106 年底試營運，107 年串接臺中國際花博，打造成為國際旅遊新亮點，讓來訪旅客充分領略本縣鐵道之美。

加強慢城推動，已設計完成本縣雙慢城散步旅遊地

圖，啟動慢城商家認證輔導，9至11月推出慢城嘉年華系列活動。未來將以「苗栗就是一個大的慢城」的概念來行銷本縣觀光，盤點全縣慢遊、慢食、慢活資源，結合旅宿業者推出主題套票，提供旅客多元遊程選擇，充分展現苗栗宜居宜遊魅力。

啟動本縣浪漫台三線計畫，積極推廣茶陶文化，並研提各項專案計畫，爭取中央補助辦理沿線各鄉鎮市景觀改造、地景藝術設置，振興地方產業，充分體現客家特色風情。

捌、保障原住民族權益、打造青年創業基地

有效經營部落社區大學，連續兩年評鑑榮獲「優等」佳績；加強族語向下扎根，獲全國族語認證第二名；爭取外部資源挹注新建東河部落健康站，提供部落長輩持續性照顧服務；推動105年度原住民族部落特色道路改善計畫，共計執行11件工程，總經費約6,454萬元，已陸續完工驗收中。

為幫助青年朋友實現創業夢想，青創1號基地預定12月下旬於城市規劃館揭牌營運；未來再籌劃青創2號基地，改建中山路原台灣省糧食局苗栗倉庫，劃設青年共同工作及獨立辦公室空間，提供青年豐富完整創業諮詢及課程，藉此吸引青年返鄉並投入在地產業。

玖、強化醫療資源、實踐社會照顧

積極協助促成三義慈濟醫院建院、大川醫院擴建及大千南勢分院增建計畫，滿足鄉親醫療需求。建置偏鄉地區醫療資訊系統，提升健康照護品質；增設巡迴醫療據點，提升偏鄉民眾就醫可近性。

廣設社區照顧關懷據點達 87 處，預計年底擴增至 90 處，提供社區式照顧及關懷。利用閒置校園空間開設 8 所幸福學院，預計年底可達 13 所，打造祖孫共學新天地。強化失智老人照護，在頭份等 8 鄉鎮市成立瑞智學堂，積極邀請縣內 191 間商家踴躍加入瑞智友善商家認證行列，並培訓 12,737 位失智症守護天使，為縣內長者營造幸福安老環境。

推動社會住宅三支箭計畫，整合住宅補貼，落實住宅市場資訊透明化，並以縣有高鐵住二用地、郵政用地、汙水處理廠用地及舊衛生局、動防所，作為興建基地，辦理都市計畫變更，提高基準容積獎勵，鼓勵興建社會住宅。

拾、提升警消效率、加強環衛稽核

積極打擊詐欺犯罪，保護民眾生命財產安全，查緝詐騙及竊盜等案件逾 700 件；加強網路巡邏，落實春風專案，查緝少年涉毒、竊盜及其他刑事案件 187 人，並

尋獲中輟學生 29 人。落實火災預防機制，檢查各類場所消防安全設備計 1,697 家次；強化救護裝備器材，鼓勵民間資源挹注。

辦理食品衛生聯合稽查逾 1,200 家次，建置食品業者完整資料庫，截至目前已登錄 8,137 家數，執行率達 86%。加強公私場所污染源管制，搖控空拍查察營建工地，積極執法整頓清除各觀光景點沿線道路違規廣告、招牌、路霸。本縣 BOT 垃圾焚化廠維持平均 94.72% 高運轉效率，榮獲環保署 104 年評鑑全國特優，持續為鄉親營造更優質生活環境。

結 語

千里之行，始於足下，縣府團隊將持續埋首俯身，奮力推升苗栗價值，相信在各位議員先進的指導與匡助下，必能早日開創苗栗新格局，躍升山城競爭力。

最後謹祝

大會順利圓滿成功！

各位議員女士、先生

平安喜樂 萬事如意！